

Научная статья
УДК 159.99

ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДОВ ВОСПИТАНИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В СИСТЕМЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Александр Валерьевич Орехов^{1✉}, Рустам Ринатович Галиев²

^{1,2} Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии,
Саратов, Россия

^{1✉} Orexow28@mail.ru

² rusgaliyev185@mail.ru

Аннотация. Целью данной работы является рассмотреть существующие методы воспитания военнослужащих (сотрудников) и показать, как применяются данные методы в системе воспитательной работы в войсках национальной гвардии Российской Федерации. Исходя из цели, задачами данной работы будут являться: рассмотрение основных методов воздействия на военнослужащих в процессе воспитания высоких боевых, морально-психологических качеств. Данные методы воспитания военнослужащих могут применяться в системе воспитательной работы войск национальной гвардии Российской Федерации.

Ключевые слова: воспитательная работа, индивидуально-воспитательная работа, морально-психологическая подготовка, военнослужащий, сотрудник, войска

Для цитирования: Орехов А. В., Галиев Р. Р. Применение методов воспитания военнослужащих в системе воспитательной работы войск национальной гвардии Российской Федерации // Известия Саратовского военного института войск национальной гвардии. 2022, № 2(7). С. 45–48.

Original article

APPLICATION OF METHODS OF EDUCATION OF MILITARY PERSONNEL IN THE SYSTEM OF EDUCATIONAL WORK OF THE TROOPS OF THE NATIONAL GUARD OF THE RUSSIAN FEDERATION

Alexander V. Orekhov^{1✉}, Rustam R. Galiev²

^{1,2} Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov, Russia

^{1✉} Orexow28@mail.ru

² rusgaliyev185@mail.ru

Abstract. The purpose of this work is to consider the existing methods of education of military personnel (employees) and to show how these methods are used in the system of educational work in the troops of the National Guard of the Russian Federation. Proceeding from the goal, the objectives of this work will be: consideration of the main methods of influencing military personnel in the process of educating high combat, moral and psychological qualities. These methods of educating military personnel can be used in the system of educational work of the National Guard troops of the Russian Federation.

Keywords: educational work, individual educational work, moral and psychological training, soldier, employee, troops

For citation: Orekhov AV, Galiev RR. Application of methods of education of military personnel in the system of educational work of the troops of the national guard of the Russian Federation. *News of the Saratov Military Institute of the National Guard Troops*. 2022;2(7):45–48. (In Russ.).

Целью исследования являются основные методы воспитания военнослужащих войска национальной гвардии Российской Федерации. Методы воспитания военнослужащих (сотрудников)

широко используются в воспитательной работе как основное направление морально-психологического обеспечения войск национальной гвардии Российской Федерации. Поэтому следует более подробно рассмотреть применение методов воспитания военнослужащих (сотрудников) в системе воспитательной работы.

Воспитательная работа – деятельность органов управления (должностных лиц) воинских частей (организаций) по развитию личности военнослужащих, формированию их морально-служебных и боевых качеств, защите от негативного информационного и психологического воздействия, обеспечению готовности к эффективной деятельности при выполнении задач в любых ситуационных условиях [1].

Воспитательная работа состоит в умелом применении командиром (руководителем) различных сочетаний форм и методов воспитания подчиненных. Важно понимать отличие форм воспитания от методов. В широком понимании форма – способ организации, а метод – способ достижения результатов деятельности. Формы воспитания служат для внешнего выражения содержания воспитания, способов организации и взаимосвязи его отдельных элементов.

Рассматривая методы воспитания, применяемые командиром (начальником) в системе воспитательной работы, можно отметить, что методы воспитания используются в боевой (профессиональной, служебной) подготовке, на занятиях по морально-психологической подготовке, на боевой службе, в ходе индивидуально-воспитательной работы и повседневной жизнедеятельности подразделения. Они могут применяться как к отдельным военнослужащим (сотрудникам), так и к группе военнослужащих (сотрудников).

В существующей системе воспитательной работы войск национальной гвардии Российской Федерации главными формами воспитательной работы выступают: морально-психологическая подготовка, индивидуальное воспитательное функционирование, информирование, функционирование организации войсковой общности (общественных формирований).

Кроме того воспитательная работа военнослужащих и сотрудников может проводиться с

использованием массовых (коллективных) и комплексных форм: лекций; докладов; бесед; общих собраний военнослужащих и сотрудников, в том числе и по категориям; служебных совещаний; инструктивных занятий (инструктажей); тематических вечеров (вечер чествования, встреча с ветеранами, деятелями культуры и искусств, представителями религиозных конфессий); дискуссий; круглых столов; экскурсий; научно-практических конференций; участия в мероприятиях патриотической направленности, проводимых органами местного самоуправления, другими ведомствами [1]. Стоит рассмотреть несколько примеров методов воспитания военнослужащих (сотрудников), которые могут применяться командиром (начальником) в той или иной форме воспитательной работы.

Морально-психологическая подготовка является основной формой воспитания военнослужащих (сотрудников) и одновременно основным предметом обучения, она проводится в целях разъяснения государственной политики в области обеспечения государственной и общественной безопасности, формирования у военнослужащих и сотрудников моральной установки на верность Военной присяге и присяге сотрудника осознанной готовности к выполнению должностных и специальных обязанностей, верности профессиональному долгу, дисциплинированности, гордости за принадлежность к войскам национальной гвардии [2].

Занятие по морально-психологической подготовке проводится в устной, теоретической форме, где можно использовать такие методы воспитания, как: убеждение во всем его разнообразии; пример героических подвигов великих людей и сослуживцев; поощрение в виде похвалы за инициативу и стремление в получении необходимых знаний; принуждение в виде высокой требовательности командира (начальника) к военнослужащим (сотрудникам), не желающим самостоятельно развиваться.

Индивидуально-воспитательная работа является одним из наиглавнейших элементов работы командира (начальника) по воспитанию у подчиненных важных морально-психологических свойств и считается системой целенаправленных и слаженных мер персонального воспи-

тательного влияния со стороны командиров (начальников) и иных должностных лиц на определенную конкретную личность в целях становления мастерски важных личных свойств, увеличения итогов профилактической работы, а еще закрепления воинской и служебной дисциплины и правопорядка. В данной работе командир (начальник) имеет возможность использовать хитросплетение всех способов воспитания военных (сотрудников) во всем их разнообразии [3].

Еще одной, не менее важной формой воспитательной работы является информирование военнослужащих и сотрудников (оперативное, боевое). «Оно организуется и проводится в целях выяснения общественно-политической обстановки и задач, стоящих перед воинскими частями (организациями) войск национальной гвардии» [4].

В ходе информирования до личного состава своевременно доводится объективная информация о событиях в мире, Российской Федерации с разъяснением их влияния на служебно-боевую деятельность войск национальной гвардии, изменения в общественно-политической обстановке. Данную форму воспитательной работы следует применять в сочетании с методом убеждения. Доведение до военнослужащих (сотрудников) примеров образцового выполнения служебных обязанностей личным составом будет являться и формой, и методом воспитания одновременно [5].

Анализируя формы и методы воспитания военнослужащих в системе воспитательной работы войск национальной гвардии Российской Федерации, можно прийти к следующему выводу: сочетание форм и методов во всем их многообразии позволяет командиру (начальнику) корректировать поведение военнослужащих (сотрудников) в той или иной ситуации, тем самым вырабатывать необходимые качества как у

отдельно взятого военнослужащего, так и у коллектива в целом [5].

Подводя итог, можно сделать вывод, что методы воспитания военнослужащих (сотрудников) в системе воспитательной работы войск национальной гвардии выступают в качестве средств достижения результатов в воспитании у военнослужащих (сотрудников) боевых, морально-психологических и деловых качеств, необходимых для успешного выполнения поставленных задач. Существующие формы воспитательной работы позволяют командирам (начальникам) комплексно применять все имеющиеся методы воспитания к подчиненным. Эффективность применения форм и методов воспитания будет зависеть от каждого командира (начальника), его знаний, умения комплексно применять эти знания на практике.

Таким образом, методы воспитания военнослужащих (сотрудников) в системе воспитательной работы войск национальной гвардии выступают в качестве средств достижения результатов в воспитании у военнослужащих (сотрудников) боевых, морально-психологических и деловых качеств, необходимых для успешного выполнения поставленных задач. Существующие формы воспитательной работы позволяют командирам (начальникам) комплексно применять все имеющиеся методы воспитания к подчиненным. Эффективность применения форм и методов воспитания будет зависеть от каждого командира (начальника), его знаний, умения применять эти знания на практике.

Данной работе можно дать практическое применение в повседневной деятельности командиров (начальников) как рекомендации по применению методов воспитания к военнослужащим (сотрудникам) в целях формирования у них необходимых качеств.

Список источников

1. Об утверждении Положения об организации работы с личным составом в войсках национальной гвардии Российской Федерации [Электронный ресурс]: приказ Росгвардии от 14.11.2017 г. № 487. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
2. Вопросы организации морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел Российской Федерации [Электронный ресурс]: приказ МВД России от 25.12.2020 г. № 900. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

3. Об организации работы с личным составом в Вооруженных Силах Российской Федерации [Электронный ресурс]: приказ Министра обороны Российской Федерации от 12.10.2016 г. № 655. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

4. Теория и практика воспитания военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации: учебное пособие / под общ. ред. И. Алехина. М.: ВУ, 2003. 377 с.

5. О войсках национальной гвардии Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 03.07.2016 г. № 226-ФЗ (ред. от 01.04.2022). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

References

1. Order of Federal Service of the National Guard Troops of the Russian Federation of 14th November 2017. no. 487 “On approval of the Regulations on the organization of work with personnel in the troops of the National Guard of the Russian Federation” [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 20th January 2022]. (In Russ.).

2. Order of the Ministry of Internal Affairs of Russia of 25th December 2020, no. 900 “Issues of the organization of moral and psychological support for the activities of the internal affairs bodies of the Russian Federation” [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 20th January 2022]. (In Russ.).

3. Order of the Minister of Defense of the Russian Federation of 12th October 2016, no. 655 “On the organization of work with personnel in the Armed Forces of the Russian Federation” [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 20th January 2022]. (In Russ.).

4. Alekhin I. (ed.) *Theory and practice of education of servicemen of the Armed Forces of the Russian Federation*. Moscow: Military University; 2003. (In Russ.).

5. Federal Law of the Russian Federation of 3th July 2016, no. 226-FZ “On the Troops of the National Guard of the Russian Federation” [Internet]. Available from: <http://www.consultant.ru> [Accessed 6th May 2022]. (In Russ.).

Информация об авторах

А. В. Орехов – кандидат военных наук, заместитель начальника адъюнктуры (очного и заочного обучения) – старший научный сотрудник;

Р. Р. Галиев – адъюнкт адъюнктуры очного обучения.

Information about the authors

A.V. Orekhov – Candidate of Military Sciences, Deputy Head of the Adjunct course (full-time and part-time studies) – Senior Researcher;

R. R. Galiev – Adjunct of the Adjunct course of full-time study.